

上海公布随迁子女义务教育后升学考试方案

本报讯/记者 郭颖

本市近日公布了《进城务工人员随迁子女接受义务教育后在沪参加升学考试工作方案》。根据这一框架性方案,上海将于2014年实施与《上海居住证管理办法》相衔接的进城务工人员随迁子女接受义务教育后在沪升学考试的具体方案,届时符合相关条件的随迁子女可以在沪参加相应义务教育后升学考试。

《方案》明确,与《上海居住证管理办法》相衔接,进城务工人员符合上海进城务工人员管理制度规定的基本要求并达

到一定积分的,其子女可以在本市参加高中阶段学校招生考试,接受高中阶段教育(普通高中教育或中等职业教育),其子女在本市参加高中阶段学校招生考试并完成高中阶段完整学习经历后,可在本市参加普通高校招生考试。

《方案》进一步明确,进城务工人员符合上海市进城务工人员管理制度规定的基本要求,其子女可在上海参加全日制中等职业学校的自主招生考试,接受全日制中等职业教育(包括“中高职贯通培养模式”的专业教育),随后,可在上海参

加普通高等职业学校自主招生考试以及进一步参加普通高等学校专升本招生考试。对不符合本市普通高等学校招生条件的进城务工人员随迁子女,待教育部出台相关文件规定、经学生户籍所在省份同意后,可在沪参加普通高等学校招生考试借考,由学生户籍所在省份负责录取。

请考生父母注意自己《居住证》的时效,以免耽误孩子报考。今年上海中考将父母《居住证》有效期限定为2013年6月15日内,而高考则将考生父母《居住证》有效期限定为2013年6月7日内。

幸福感怎么教

郭颖

眼下,幸福真是个热词。黄浦区此番推出了《“文文明幸福行”小公民道德建设工程三年行动计划》,将面向全区中小学师生推出40课时的“积极成长”幸福课程。

于是很好奇,这幸福该如何培训?最近收看一档主持人颁奖大会,众多主持人诉说了自己对于幸福的理解。真是千般幸福千般样,每个人对于幸福的理解自是不同。

再细看,原来幸福课程是通过讲座、游戏、案例分析、情境重现等形式,引领师生领悟幸福真谛。教材将分为“积极优势”、“积极情绪”、“积极关系”、“积极成长”四大主题。

何为幸福感?理论上是指:持续时间较长的对生活的满足和感到生活有巨大乐趣并自然而然地希望持续久远的愉快心情。简单地说,就是心理欲望得到满足时的状态。现在的学生,觉得自己幸福的确实不多,大多也是“生在福中不知福”。让他们学会感受幸福未尝不可,关键是怎么培训。笔者以为,幸福感其实是一种落差。有的学生觉得自己不够幸福,不妨让他去当志愿者帮助一下他人,感受弱势群体的艰难,他便能体会到什么是幸福。领悟幸福其实是一种感恩,幸福课程应该让学生们学会感恩。

或许,每个人对于幸福的理解不同,但是,感恩的心,却是一致的。

蒋少凯

我的文学梦

文/记者 郭颖

小学毕业后,蒋少凯随父母从遥远的家乡江西到上海就读。如今,早已融入上海这座大都市的蒋少凯怀揣着自己的文学梦,继续前行。

“在我很小的时候,父母便离开我去了上海,记忆里上海是个离我很遥远的词汇,我随着大伯、二姨他们一起生活过,他们不像父母那样,把我当成生活的

重心。因此我一度颓废,成绩更是一落千丈,各种不及格,各种坏孩子的词汇疯了一样降临在我身上,虽知不应该我却依旧我行我素。”后来,父母决定把她一起带到上海。小少凯从此不再“留守”,正式成为一名“随迁子女”。

刚到上海的时候,蒋少凯发现那并非自己想象中电视里看到的繁华大都市的模样,因为她只是生活在上海一个不起眼的小镇上。蒋少凯依稀记得自己在进入松江区新浜中学时的格格不入,入校考试的英语成绩简直是不堪入目。“同学们一句句上海方言更是把我打入无形地狱。那是一种从未有过的自卑感。”因为英语差,每到下课时蒋少凯就要被英语老师叫到办公室背诵单词、词组等。终于,爱拼的她英语开始有了起色。蒋少凯称自己初二那年开始真正进入状态,融入上海生活,也碰到了一个她认为一辈子都忘不掉的语文老师。

爱上文学,完全是在不经意间。初一时,蒋少凯在《小作家》杂志上发表了她的处女作《种花小记》,讲的是她在外面看到一株很好看的花,后来移植了一点回家养着,可不久后奄奄一息,最后将它放回原来生长的地方,很快它又茁壮地成长了。“对于有些喜欢的东西并非要得到,放任它们自由翱翔也是一种境界。”蒋少凯说,这篇文章原来自己起的名字叫

《放弃也是一种美》,后来被语文老师给改了。但从那时候起,她开始真正接触小说,并且慢慢喜欢上了文学。中学期间,蒋少凯就有多篇文章在各类报刊上发表,成为学校里的“小才女”。

初中毕业后,蒋少凯遂老爸的意愿懵懂地报考了上海城市科技学校建筑工程部,从此踏上了中专生活。

“寝室4个女孩包括我在内,性格都是十分外向的,在班上我们也一条线地组成了班委,不管是学习还是班级评比等一系列活动,我们都十分积极地带动班上的同学一起参与,碰上一些比赛,无论是专业上的还是表演类的我们都要折腾个半天非要弄出成绩来才甘心。学校许多老师都知道我们班级优秀,教室门前的五星级班级更是闪闪发光,我们一次次地接受失败,一次次地体验成功,失落、开心总是这样反反复复交替着。”“折腾”中,蒋少凯明白,是文学改变了自己。

如今实习中,一个人待在工地上每天整理着一堆堆的资料,看着一张张的工程图纸,蒋少凯知道生活并非想象中那般美好。幸运的是实习工作不是朝九晚五地忙活,这可以让她有更多时间一圆自己的文学梦。

如今的蒋少凯已经有了明确的方向:考入青年报社学生记者团,今年七月自己生命中的第一篇小说《年华》就将完稿,还要参加成人高考……蒋少凯说:“我的梦,还在继续。”有梦的女孩,才会有未来,不管她来自何方,去往哪里。



小学:江西广丰县毛村中心小学
中学:松江区新浜中学
中专:上海市城市科技学校
星座:白羊座

看点

三女生为中学生
微博现状“把脉”

>>2版

我不想走父母铺设的
“康庄大道”

>>8版